



碼上看

【一周港藝】 武俠/港漫/舞劇 睇達十年風雲再起



掃碼看圖睇片

香港馬拉松2.9舉行 屆時分階段實施封路



掃碼睇文

流感併發肺炎 大S驟逝終年48歲



掃碼睇片

無懼貿戰 港股守兩萬關

財爺對蛇年市況審慎看好樂見更好



陳茂波高語蛇年港股「巧若靈蛇 順勢前行」。政府新聞處圖片



貿戰衝擊波

【香港商報訊】記者陳薇報道：貿易戰開打拖累全球股市，日本、韓國和中國台灣股市昨重挫2.5%至逾3.5%，歐洲主要股市皆跌逾1%，連美股都難獨善其身，惟港股無懼先跌後回。昨天是蛇年首個交易日，恒指低開176點，最多曾跌逾400點，午後逐步收復失地，最終僅跌7點或0.03%，報20217點，成交1249億元。對於蛇年市況，財政司司長陳茂波於港交所（388）新春開市儀式上表示審慎看好、樂見更好，對港股表現有堅定信心。

美國本週起對加拿大、墨西哥及中國貨品加徵額外關稅，昨日環球市場反應強烈。惟恒指收復大部分失地，並重上2萬關，科指、國指更紅盤高收，分別倒升0.3%和0.03%，報4737點和7384點。近日焦點AI概念股阿里巴巴（9988）、中芯國際（981）逆勢撐市，分別大升6.5%及10.3%。

陳茂波：港股巧若靈蛇順勢前行

當天，陳茂波與港交所主席唐家成及行政總裁陳翊庭等主持蛇年開市敲鑼儀式。陳茂波透露，今年投資環境面對地緣政治、貿易關稅、減息速度慢於預期等挑戰，曾就蛇年港股前景向不同的熱門AI大模型查詢，並以三句新年賀辭來概括，分別是：「巧若靈蛇、順勢前行」「快閃速進、路路暢通」「金蛇起舞、招財進寶」。

對剛過去的龍年，陳茂波總結，恒指累升近4500點超過28%，扭轉了連續三個農曆年的跌勢，也是過去7年中表現最好的一年，當中科技股表現更加突出，科指累升51%，個別科技股升幅更達兩倍。市場氣氛回暖，新股上市表現亦踴躍，IPO集資額達875億元，比上年升89%，重返全球第四、亞洲第二，反映發行人和投資者信心均回升。港股流動性亦顯著改善，日均成交額接近1320億元，較上年增逾26%。個別板塊交投尤其蓬勃，ETF、期貨及期權等平均日成交量均大幅上升。

陳茂波指，對蛇年市況持審慎樂觀態度，有國家大力支持，加上特區政府、監管機構和業界通力合作，積極靈活應對挑戰、搶抓機遇，努力探索更多新思路新舉措，相信一定可進一步提升香港上市平台吸引力和競爭力，將香港金融業發展推向新高峰。

港交所對西方投資者重投香港感鼓舞

唐家成表示，雖然外圍環境仍充滿不確定性，但港股已展示韌性，最近市場氣氛亦見回暖，現正處理100宗新

股上市申請。他指，上月有30宗IPO申請，當中有7宗為A+H股上市，由於去年有多隻A股公司來港上市後表現不俗，因此很多A股公司有興趣來港作第二上市，故對今年香港新股集資審慎樂觀。他又指，今年1月有8隻新股在港上市，日均成交1500億元，對於西方投資者重投香港市場感到鼓舞。

陳翊庭表示，將致力增加港交所國際影響力和競爭力，構建面向未來的基礎設施，探索更多元化的新興業務，吸引更多優質的國際、內地及本地公司來港上市。她預告，在互聯互通方面將做好三大工作：豐富產品，如即將納入房地產信託；進一步完善基礎設施以提升運作機制；進一步豐富互聯互通的參與者。她又指，互聯互通廣受歡迎，希望可有更多內地和國際投資者包括機構及散戶都能參與其中。

「我們希望透過不同策略，將香港金融市場發展得更加多元豐富，為業界創造更多機遇。」陳翊庭提到，她與唐家成主席出席瑞士達沃斯論壇，與國際投資者交流，反應非常正面，更提及今年將在內地及香港市場增加配置。港交所今年稍後將於沙特利雅德開設新辦事處，亦會增加資源在歐美、東南亞市場，並進行上市改革和系統提升工作，以切合未來所需。倫敦金屬交易所剛宣布將香港列為可交付地點，相信可帶動香港大宗商品交易業務。

余偉文指最重要保持港金融穩定

對於昨日環球股市匯市大幅波動，金管局總裁余偉文表示，需仔細觀察美國公布關稅政策如何影響環球經濟、通脹及金融市場。而內地一系列支持經濟政策將持續，國家擴大內需及消費亦對香港有提振作用，在某程度上可對沖外圍環境的不穩定性。

十大成交額股份

股份	昨收報(元)	變幅(%)	成交額(億元)
阿里巴巴(9988)	94	+6.5	127.79
騰訊控股(700)	404.2	+0.7	111.62
美團(3690)	142.3	-4	60.80
小米集團(1810)	37.95	-0.9	54.69
盈富基金(2800)	20.44	—	40.02
中芯國際(981)	41.9	+10.3	37.86
南方恒生科技(3033)	4.65	+0.4	34.72
友邦保險(1299)	53.45	-1.5	28.08
京東集團(9618)	151.9	-3.2	25.43
恒生中國企業(2828)	75.68	-0.03	17.78

五大升幅藍籌股

股份	昨收市價(元)	漲幅(%)
中芯國際(981)	41.9	+10.3
阿里巴巴(9988)	94	+6.5
聯想集團(992)	9.84	+5.9
中升控股(881)	12.84	+4.6
吉利汽車(175)	14.78	+3.4

余偉文預期，今年利率維持高水平，但方向仍是減息，只是步伐可能沒有早前預期快。面對外圍環境變化，局方最重要是保持金融穩定，本港金融體系有不少緩衝和很大抗震力，但亦會提高警覺做好市場監察，「對所有不同變化要有一個好的應變計劃。」

另外，商務及經濟發展局局長丘應樺昨回應媒體表示，本港商界對美總統特朗普再度上場已有準備，特區政府會幫助商界擴展離岸貿易以應對風險。

貿戰觸發亞幣普跌

【香港商報訊】記者蘇尚報道：特朗普上任十餘日，環球貿易戰正式開打！美國對墨西哥、加拿大以及中國加徵關稅，美匯指數昨升1.2%至109.65，亞洲貨幣普遍錄得下跌。

美東時間2月1日以來，特朗普宣布對中國貨品加徵一成關稅，對墨西哥、加拿大貨品加徵關稅則達兩成五。本港時間昨日，離岸人民幣跌至7.342兌1美元。印度盧比跌至87.13兌1美元，盤中更見87.3的歷史新低；印度經濟增長放緩，市場減息預期進一步拖累匯價。韓國圓跌至1467兌1美元；印尼盾跌至16436兌1美元，貼近去年6月下旬低位16475；馬來西亞令吉跌至4.485兌1美元；泰銖跌近1%，報34.06兌1美元。

日圓匯價則相對穩健，最新報155.6兌1美元。據報，日本央行副行長冰見野良三上週表示，倘若日本經濟及物價符合預測，日央行將繼續加息。

張德熙：蛇年金價料升穿3000美元



【香港商報訊】記者鄺偉軒報道：特朗普再度就任美國總統後，旋即向各國實施新輪額外關稅，觸發國際金價上漲。昨日，香港黃金交易所主席張德

熙出席農曆年首個交易日開市儀式時預計，國際金價踏入蛇年有很大機會升穿每盎司3000美元。昨日為乙巳蛇年首個交易日，香港九九金紅盤高開，開市報每兩25928元，較農曆新年休市前報每兩25600元高328元；終場收報每兩25990元，升390元。

展望國際金價走勢，張德熙坦言當前「高處未算高」，主要是受貿易戰再度升溫，疊加地緣政治風險、息口降速放慢等因素影響。他估計，踏入蛇年，香港黃金成交量有望上升10%至15%，至於全球則可升30%。

全球央行增持黃金趨勢料延續

同時，有分析估計，為求避險，黃金投資者重返市場，料金價有一半機會於每盎司2600美元至2900美元之間波動，約有30%機率會突破每盎司

3100美元。廣發資產最新研究報告稱，黃金的三大定價框架決定了是輪上漲，「首先是金融屬性，10年期美債實際利率作為持有黃金的機會成本，與黃金價格顯著負相關；其次是避險屬性，尤其金融、經濟、地緣政治出現大幅波動或危機時往往提升黃金避險需求，帶來風險溢價；第三是貨幣屬性，黃金對美元體系有一定替代性，美元信用削弱將利好黃金」。

中金公司研究報告則認為，人民幣金價較之美元金價或將實現更大漲幅，主要驅動力有兩個：其一是特朗普的政策綱領具有引發通脹的特性，即使美聯儲貨幣政策「轉鷹」，但在鼓勵美國供應鏈重構政策取向下，聯儲須大幅提升利率，從而扼殺通脹的機會較小，因而利好金價上行；另外，隨着當前「逆全球化」趨勢深化，相信全球央行增持黃金的趨勢仍將延續。